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контексти застосування та критерії компетентності коуч-спеціалістів, які поки що є стандартизованими лише в закордонній 
міжнародній практиці. 
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Резюме. В статье рассмотрен феномен коучинга как современной концепции практической психологии. 

Проанализировано коучинг как профессиональную дисциплину, которая изучает факты и закономерности максимальной 
самореализации личности. 

 
Summary. Phenomena of psychological aid for personality, its levels and kinds depending on methodological position are 

examined. Conclusion about necessary of alternative to existing now methodology of psychological aid is made. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТВОРЧОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ НА ЕТАПІ РАННЬОЇ ЮНОСТІ 

 
Резюме. Статтю присвячено вивченню особливостей творчої соціалізації особистості на етапі ранньої юності. 

Подано аналіз взаємозв’язку процесу соціалізації й творчості особистості. Представлено модель «творчої соціалізації 
особистості». Розроблено технологію оптимізації творчої соціалізації особистості раннього юнацького віку. Встановлено 
психологічні умови творчої соціалізації. Представлено результати формуючого експерименту.  

Ключові слова: соціалізація, творче мислення, соціальна творчість, соціальна обдарованість, творча адаптація, 
«творча соціалізація особистості», соціально-психологічний тренінг. 

 
Постановка проблеми. Різноманітні зміни, які протікають у сучасному суспільстві сприяють прискоренню темпів 

соціальної динаміки, перетворення старих і виникнення нових соціальних структур, трансформації соціальних ідеалів і 
цінностей, що неминуче задають нові параметри протікання соціалізації, пред’являючи до суб’єкта підвищенні вимоги у 
формуванні нових моделей соціальної поведінки. Для вирішення існуючих соціальних, екологічних, економічних, 
культурних і політичних проблем, які характерні сучасній дійсності, потрібні активні творчо мислячі особи. У зв’язку з цим 
сучасним суспільством пред’являються підвищені вимоги до молодого покоління, зокрема юнацтва. Здібність молодих до 
несподіваного погляду на природу речей, що склалася, їх розкутість і сприйнятливість до нестандартних підходів у 
вирішенні проблем – це величезний капітал суспільства. В умовах коли кожна людина повинна бути конкурентноздатною на 
ринку праці, лише творчий підхід до будь-якої справи допоможе людині зайняти своє гідне місце в житті [1; 7; 8; 10; 13]. 

Проблемі соціалізації особистості присвячена велика кількість вітчизняних і зарубіжних досліджень. Відносно 
недостатньо розробленою є проблема творчої соціалізації особистості. 

Аналіз теоретико-методологічних підходів дослідження поняття «соціалізація» засвідчує, що виокремлюються два 
основних напрямки дослідження процесу соціалізації: біогенетичний (А.Гезелл, Е.Геккель, Ч.Дарвін, Дж.Холл) і 
соціогенетичний (А.Бандура, Р.Бенедикт, Л.Колберг, М.Мід, Ж.Піаже). Підкреслено, що всі існуючі концепції у дослідженні 
процесу соціалізації розглядаються з точки зору двох гілок: американської (Ф.Гіддінгс) і французької (Г.Тард) [10; 13]. 
Зазначено, що провідні психологічні концепції і моделі соціалізації особистості сформувались зарубіжними і вітчизняними 
вченими у руслі трьох основних підходів: культурантропології, соціології і психології. Процес соціалізації в рамках 
культурантропології розглядається як автоматичний, завдяки якому індивід сприймає культуру в міру свого розвитку, тобто 
є її пасивним споживачем (Ф.Боас, Р.Бенедикт, И.Эйбл-Эйбесфельд, В.Малиновський, М.Мід, Р.Ронер, Б.Уайтинг, 
Дж.Уайтинг). Соціологічний підхід до проблеми соціалізації ставить вагомий акцент саме на ролі суспільства в розвитку 
особистості, її свідомості і самосвідомості. Індивіду необхідно пристосуватись до соціального середовища, засвоїти 
відповідні ролі і закріпити їх в соціальному досвіді (Дж.Дьюі, Е.Дюркгейм, В.Кукарц, Ч.Кулі, Дж.Мід, Т.Парсонс). 
Психологічний підхід до проблеми соціалізації надає вагому роль цілісності вирішення взаємовідношень індивід – 
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суспільство. Основна увага приділяється індивідуальності, соціальному навчанню, системі заохочень і покарань, 
соціальному досвіду, діяльності, самореалізації, самоактуалізації і інтеграції всіх процесів (А.Адлер, Г.Андрєєва, А.Бандура, 
У.Бронфенбреннер, Л.Виготський, Д.Ельконін, Е.Еріксон, Л.Колберг, К.Левін, А.Леонтьєв, А.Маслоу, В.Москаленко, 
Г.Олпорт, А.Петровський, Ж.Піаже, К.Роджерс, Дж.Роттер, С.Рубінштейн, Є.Соколов, З.Фрейд, Е.Фром, Ф.Хайдер, В.Циба) 
[1; 9; 10; 11; 13].  

З теоретичного аналізу випливає, що навкруги проблеми соціалізації сфокусувалися інтереси багатьох вчених – 
етнографів, культурологів, соціологів, психологів, педагогів. Дослідження соціалізації, проведені в багатьох областях науки, 
сприяли більш всесторонньому висвітленню даної проблеми. Але, в той же час, вони не привели до створення єдиної чіткої 
концепції. Критерії соціалізації залишаються дещо розмиті і невизначені. Узагальнюючи певні спільні і розбіжні позиції у 
тлумаченні соціалізації особистості попередніми і сучасними концепціями, можна підвести підсумок у розумінні суті 
соціалізації як наукової проблеми, яка виступає процесом адаптації, результатом засвоєння, набуття і активного відтворення 
індивідом соціального досвіду, групових норм, знань, цінностей, компетентності, системи соціальних ролей, зв’язків і 
відношень в умовах невизначених соціальних ситуацій, що призводить до систематизації, конструювання, інтегрування 
індивідом образу світу, частиною якого є уявлення про самого себе як частину цього світу, в результаті чого формується 
соціальна лабільність як головний результат соціалізації, в якій здійснюється творчість людини, її самовизначення.  

Значна увага у статті приділяється змісту і дослідженню взаємозв’язку двох явищ: соціалізації і творчості (зокрема 
творчого мислення). В соціально-психологічній літературі можна зустріти розмежування процесу соціалізації на пасивну і 
активну дію. Пасивна дія (пасивна соціалізація) передбачає пристосування індивіда до середовища, до життя як вже до 
поставленої суспільством задачі, тобто підкорення під уже існуючи умови; а активна дія (активна соціалізація) передбачає 
творчу активну зміну середовища, формування середовища під себе, прояв перетворювально-творчої поведінки з 
відношенням до життя як до творчої задачі і підкорення оточення своїм потребам (Г.Алдер, Г.О.Балл, Г.С.Батищев, 
Н.Ф.Голованова, В.Н.Дружинін, О.Г.Карпенко, О.Музика, Л.С.Смолінчук, В.Т.Циба, В.С.Юркевич). Іншу важливу 
особливість взаємозв’язку двох явищ: соціалізації і творчого мислення, в науковій літературі, слід представити у таких 
поняттях як «соціальна творчість», «соціальна креативність», «соціальна обдарованість», «інтегрована творчість», що є 
вищою формою соціальної активності особистості або суспільства, специфічним видом творчості і виражається в здатності 
індивіда до генералізації ідей в площині соціальної проблематики, в процесі різноманітних соціальних взаємодій, 
спроможність особи здійснювати суттєві перетворення в об’єкті активності (його моделі) з метою їх активного пізнання та 
реструктуралізації (Т.Н.Балабанова, Є.І.Власова, Л.Б.Єрмолаєва-Томіна, Е.Ландау, О.І.Ніколаєва, О.І.Кульчицька, 
Л.В.Попова, Р.О.Семенова, О.Ю.Тургенєва) [2; 5; 6; 7; 9; 12; 14]. 

Наступний науковий аналіз розкриває інший взаємозв’язок процесів соціалізації і творчості особистості, де вони в 
рівних позиціях взаємодіють один з одним на високому інтегральному щаблі, що призводить до перетворення, 
переконструювання особистістю сталого соціального режиму на більш новий і вдалий з урахуванням нових законів і норм 
функціонування в ньому. Дослідження цього феномену присвячено мало робіт, проте певні напрацювання присутні і 
відображаються в поняттях «творча адаптація», «творча дезадаптація», «життєтворча адаптованість». Сутність процесу 
творчої адаптації розкривається в самозмінах і змінах, перебудовах соціальних ситуацій на підставі незахисних адаптивних 
механізмів та створення умов для нової цілеспрямованої, продуктивної, творчої діяльності, яка приймається і позитивно 
оцінюється соціумом; тобто нова швидка і оригінальна адаптація до швидко плинного оточуючого світу (О.В.Губенко, 
А.Налчаджян, К.Роджерс, В.М.Ямницький) [14]. 

Таким чином, проведений теоретико-методологічний аналіз дає можливість припустити, що творча соціалізація 
особистості здійснюється за схемою творчої адаптації. Відповідно ґрунтуючись на 1) адаптивну концепцію соціалізації 
особистості (Дж.Дьюі, В.Кукартц); 2) гуманістичну концепцію соціалізації (А.Маслоу, Г.Олпорт, Дж.Роджерс); 3) 
регулятивно-детерміністську концепцію соціалізації (В.Т.Циба); 4) культурно-діяльнісну концепцію соціалізації 
(Г.М.Андрєєва, Л.С.Виготський, В.В.Москаленко); а також на 1) дослідження процесів соціально-психологічної адаптації 
(А.Налчаджян); 2) інтегративний підхід дослідження життєтворчості особистості (В.М.Ямницький); 4) концепцію творчої 
діяльності (В.О.Моляко); 5) дослідження проблеми життєтворчості і суб’єктності (А.В.Брушлінський, Т.Титаренко, 
Л.В.Сохань) [1; 6; 8; 9; 10; 13; 14] розроблена теоретична модель як інструмент дослідження взаємозв’язку показників 
соціалізації з показниками творчого мислення особистості – так звана модель творчої соціалізації особистості. На основі 
дослідження були виявленні вікові особливості соціалізації особистості взагалі і зокрема дітей раннього юнацького віку. 
Модель відображає взаємозв’язок особливостей соціалізації особистості старшокласника з особливостями творчого 
мислення саме на віковому етапі ранньої юності. Поряд з останніми в якості детермінант в модель включено соціально-
демографічні характеристики і тип навчального закладу, які, як передбачалось задають свої особливості перебігові процесу 
соціалізації старшокласника. Отже, моделлю передбачено, що в результаті взаємозв’язку психологічних (особливостей 
творчого мислення: образної і вербальної швидкості, гнучкості, оригінальності, розробленості мислення, частоти зустрічі 
образних і вербальних оригінальних ідей), соціально-психологічних (особливостей соціалізації: соціально-психологічної 
адаптації, фрустрації, соціального статусу, соціального визнання, набутих творчих характеристик), соціально-демографічних 
характеристик (стать, вік), соціальних (тип навчального закладу) виділяються різни типи соціалізації особистості 
старшокласників (соціально-нетворчо пасивний тип соціалізації особистості, соціально-нетворчо адаптивний тип соціалізації 
особистості, соціально-творчо успішний тип соціалізації особистості, соціально-творчо неадаптивний тип соціалізації 
особистості, соціально-творчо проміжний тип соціалізації особистості), що детермінує психологічні особливості соціалізації 
особистості на етапі ранньої юності. Останні відображені у моделі в рівнях розвитку успішної соціалізації особистості у 
наголосі на творчому характері цього процесу, так як саме в ранньому юнацькому віці наступає другий сенситивний період 
розвитку творчого мислення особистості, який набуває надзвичайної інтенсивності для засвоєння інформації, успішної 
соціальної адаптації і творчої самореалізації. Застосування даної теоретичної моделі в аналізі детермінант процесу 
соціалізації особистості старшокласника дозволив обґрунтувати психологічні особливості процесу творчої соціалізації на 
етапі ранньої юності зокрема (соціально-статусне визнання, набуті творчі характеристики, соціально-психологічна адаптація, 
соціально-адекватне задоволення потреб, вербальне творче мислення, образне оригінальне мислення, образне творче 
мислення). Таким чином модель відображає теоретичну позицію автора щодо розуміння детермінант психологічних 
особливостей процесу соціалізації особистості старшокласника, який набуває характеру творчої соціалізації. В цьому і 
полягають психологічні особливості творчої соціалізації особистості на етапі ранньої юності, що і представлено в моделі.  
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Згідно зазначеної моделі при високому рівню розвитку соціалізації (соціальної адаптації, помірному прояву 
фрустрації, високого соціального визнання, статусу, творчих характеристик особистості, стану стійкої, загальної 
адаптованості на підставі активізації незахисних адаптаційних механізмів психіки) і високого рівня розвитку творчого 
мислення (швидкості, гнучкості, оригінальності, деталізації мислення) відбувається творча соціалізація особистості, яка 
полягає у тому, що особистість адекватно, швидко реагує на різноманітні зміни соціального середовища, гнучко проявляє 
себе пропонуючи саме той творчий продукт, який необхідний і є цінним для того суспільства і історичної епохи до якої 
належить особистість, таким чином взаємодіючи з суспільством через призму власної творчої самореалізації в ньому. Творча 
соціалізація має стадійний характер. Стадійність найбільше детермінована віком, статтю і ступенем втягнення дітей в 
соціально творчий світ дорослих. Тому саме діти старшого шкільного віку у яких наступає період другої фази розвитку 
творчого мислення, яка спирається на самовизначення, творчу реалізацію і професійну спрямованість, схильні досягнути 
процес творчої соціалізації. 

Зазначені теоретико-методологічні підходи до розуміння сутності творчої соціалізації старшокласників було 
реалізовано на подальших етапах емпіричного дослідження. 

Спираючись на роботи таких вчених як: О.Азарова, М.А.Алієва, Г.С.Альтшулер, С.Гіппіус, А.Горальський, А.Грецов, 
Т.В.Грішанович, А.В.Губенко, І.В.Дубровіна, В.Ф.Калошин, О.Колонькова, О.П.Макаревич, Р.І.Мокшанцев, В.О.Моляко, 
А.Осборн, Н.І.Пов’якель, Л.І.Пономаренко, Р.А.Пономарьова, О.О.Реан, О.В.Сидоренко, Ю.Г.Тамберг, Т.М.Третяк, 
Н.Ю.Хрящева, Л.Г.Чорна, Л.І.Шрагіна, В.М.Ямницький та інші і враховуючи результати констатуючого експерименту, нами 
була розроблена соціально-психологічна технологія, яка спрямована на оптимізацію творчої соціалізації особистості 
раннього юнацького віку [3; 4; 5; 9; 11; 12; 14]. 

Базовою і організаційною формою програми оптимізації особистості раннього юнацького віку став тренінг «Розвиток 
психологічних особливостей творчої соціалізації старшокласників». 

В основі тренінгу лежить три основні змістові модулі: інформаційно-пізнавальний; діагностичний; корекційно-
розвивальний. Континуум завдань в основі змістових модулів припускав виділення в структурі системи психологічного 
впливу трьох послідовних рівнів: 1) проблемно-адаптаційний; 2) рефлексивно-творчий; 3) творчо-адаптаційний рівень. 
Кожен рівень тренінгу передбачав тематичні модулі: 1) соціально-адаптаційний, особистісний, комунікативно-емоційний, 
соціально-активний, психофізіологічний модуль; 2) рефлексивно-усвідомлюючий, творчо-розвиваючий модуль; 3) 
інтеграційний, життєтворчо-соціальний модуль. У свою чергу кожен із модулів реалізувався через систему спеціальних 
інтерактивних технік (міні-лекцій; релаксаційні техніки, метод ТРВЗ, КАРУС, метод вільних асоціацій, евристичних 
запитань, тощо) [3; 4; 9; 14]. 

Використання такої структури технології дало можливість реалізувати у процесі психологічної оптимізації у дітей 
раннього юнацького віку такі психологічні умови творчої соціалізації: а) впровадження системи знань про роль успішної 
соціалізації і творчої реалізації особистості в суспільстві; б) оволодівання методами діагностики розвитку соціалізації і 
розвитку творчого мислення особистості у власному соціальному житті; в) оволодіння засобами та прийомами розвитку і 
вдосконалення процесу соціалізації і творчого мислення в життєтворчості юнака. 

Відповідно до поставлених завдань, і враховуючи результати емпіричного дослідження, ми виділили сім основних 
критеріїв оцінки ефективності впровадження технології: 1. соціально статусне визнання (ступінь досягнення позитивного 
суспільного визнання в сфері навчання, складних життєвих обставин і творчості), 2. набуті творчі характеристики (ступінь 
розвитку і набуття нових творчих рис соціально успішної особистості), 3. соціально-психологічна адаптація (ступінь 
успішної соціальної адаптації в усіх сферах життя), 4. соціально-адекватне задоволення потреб (ступінь адекватного 
(безконфліктного) задоволення потреб в суспільному житті), 5. вербальне творче мислення (ступінь розвитку вербальної 
швидкості, гнучкості і оригінальності мислення), 6. образне оригінальне мислення (ступінь розвитку оригінальних ідей, 
підходів і рішень в буденній і соціальній ситуації), 7. образне творче мислення (ступінь розвитку образної швидкості, 
гнучкості, оригінальності і деталізації мислення). 

Для проведення формуючого експерименту ми залучили старшокласників із звичайної школи і із спеціалізованої 
школи і підібрали п’ять експериментальних груп (ЕГ) – 75 дітей і п’ять контрольних груп (КГ) – 77 дітей. Відмінністю 
експериментальної групи була оптимізація старшокласників до творчої соціалізації. В експерименті взяли участь 152 
старшокласника із загальноосвітніх шкіл м. Рівного.  

Під час формуючого експерименту нами було зроблено два діагностичні зрізи у експериментальній та контрольній 
групах: до початку та після закінчення тренінгу. 

Результати порівняльного аналізу 1-го і 2-го діагностичних зрізів, показали, що в ЕГ мала місце позитивна динаміка 
(зафіксовано статистично значущі відмінності між даними двох зрізів: p<0,001) за всіма критеріями. 

Визначено що, у ЕГ підвищилася кількість досліджуваних з високим рівнем за 7-ма критеріями: соціально-статусне 
визнання (на 28%), набуті творчі характеристики (на 24%), соціально-психологічна адаптація (на 25,3%), соціально-
адекватне задоволення потреб (на 26,7%), вербальне творче мислення (на 28%), образне оригінальне мислення (на 29,3%), 
образне творче мислення (на 25,3%). В КГ лише чотири критерії досягнули статистично значущі зміни на рівні (p<0,05).  

Відповідно із підвищенням кількості досліджуваних з високим рівнем вираженості за 7-ма критеріями у ЕГ, 
відбувається підвищення соціально-творчого успішного типу соціалізації особистості, в порівнянні з КГ. 

Висновки. Таким чином, наша технологія сприяє оптимізації рівня творчої соціалізації дітей раннього юнацького 
віку. Вона дозволяє отримати знання, сформувати, розвинути і побудувати конструктивні адаптаційні стратегії, здійснити 
перехід від станів дезадаптованості, тимчасової ситуативної адаптованості до стану стійкої ситуативної й загальної 
адаптованості; розвинути особливості творчого мислення: швидкості, гнучкості, оригінальності і деталізації мислення; 
розкрити творчий потенціал і реалізувати його в різноманітних сферах життя; активізувати незахисні адаптаційні механізми 
психіки і перейти до стану творчої соціалізації особистості. 
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Резюме. Статья посвящена изучению особенностей творческой социализации личности на этапе ранней юности. 

Подан анализ взаимосвязи процесса социализации и творчества личности. Представлена модель «творческой социализации 
личности». Разработана технология оптимизации творческой социализации личности раннего юношеского возраста. 
Установлены психологические условия творческой социализации. Представлены результаты формирующего эксперимента. 

 
Summary. The article is devoted the study of features of creative socialization of the personality on the stage of early youth. 

The analysis of intercommunication of process of socialization and creation of the personality is given. The model of «creative 
socialization of the personality» is presented. Technology of optimization of creative socialization of the personality of early youth 
age is developed. The psychological terms of creative socialization are set. The results of forming experiment are presented.  

 
 

УДК 159.923 – 057.874 І.С. ХОМИЧ 
 

САМОВІДНОШЕННЯ У МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 
 
Резюме. Стаття присвячена дослідженню особливостей формування відношення до себе в учнів молодшого 

шкільного віку, аналізу своєрідності самооцінки молодших школярів, причин невідповідності поведінки та сформованих у 
їхній свідомості моральних уявлень, розкриттю розбіжностей у сприйманні й усвідомленні моральних норм, вимог з боку 
дорослих та індивідуальним сприйняттям дитини. 

Ключові слова: ставлення, самосвідомість, Я-образ, самооцінка, моральні норми, поведінка, молодший школяр. 
 
Постановка проблеми. У сучасній психологічній науці загальноприйнятою є теза про те, що категорія 

«самовідношення» є найбільш змістовною для визначення конкретної особистості. Психологи, які плідно займалися 
питанням самоставлення особистості (Л.І.Божович, В.М.Мясищев, Д.М.Узнадзе, В.А.Ядов та ін..), виходили із відомого 
положення Б.Г.Ананьєва про роль ставлення людини до себе як найважливішого фактору виникнення і стабілізації єдності 
особистості [1]. 

Формування самосвідомості та самоставлення відбувається паралельно із загальним емоційним та розумовим 
розвитком індивіда. Спочатку в дитини з’являється інтерес до зовнішніх соціальних об’єктів та суто емоційне виділення себе 
серед інших, поступово диференціація «я – інший» закріплюється, і дитина починає «впізнавати» себе, її риси набувають 
постійності. Але тільки взаємодія дитини з дорослими та однолітками є необхідною передумовою розвитку особистості, 
оскільки саме таким чином формується певне ставлення до предметів зовнішнього світу та самого себе. 

Психологічна природа ставлення достатньо складна і різноманітна. Одні дослідники (Б.Г.Ананьєв, Р.В.Павелків) [1, 
7] пов’язують її з активністю, інші (Е.В.Субботський, А.М.Столяренко) [11, 12] – з емоційною сферою, треті – з формою 
психічної діяльності, найбільш представленою у мотиваційно-емоційній сфері особистості (О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн) 
[4, 10]. Найчастіше ставлення розглядають як мотиваційно-емоційну спрямованість активності особистості (Р.В.Павелків, 
Б.Г.Ананьєв, А.Г.Хрипкова ) [1, 5, 7]. 

Найбільш глибокий і різносторонній аналіз проблеми ставлення до себе здійснено у працях Б.Г.Ананьєва, який 
розглядає дане поняття як базову категорію психології і як вихідну одиницю психологічного аналізу [1]. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб визначити особливості ставлення до свого Я у молодших школярів, причини 
недостатньої адекватності самооцінки. 

Задля досягнення мети дослідження були поставлені такі завдання: теоретично визначити систему психологічних 
умов, що сприяють усвідомленню молодшими школярами власного Я; вивчити рівень розвитку усвідомлення молодшими 
школярами власних вчинків та дій, прийняття і усвідомлення своєї внутрішньої позиції. 

Результати дослідження. Самоставлення – це важлива психологічна категорія, яка тісно пов’язана з пізнавальною та 
моральною сферами особистості і займає центральне місце у психологічній регуляції діяльності. Через зріле ставлення до 
себе, на думку І.Д. Беха, людина може реально впливати на хід власного життя і життя інших людей, розумно організовувати 
процес життя, передбачати життєві події та їх результати. На наш погляд, природа самоставлення не замикається внутрішнім 
простором особистості, а через мотиви пов’язана з реальною життєдіяльністю суб’єкта. 

Сім’я на найбільш важливих для розвитку дитини етапах її життя є спочатку єдиною, а потім – однією з найбільш 
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